

### 若阻民生撥款 愧對市民託付

立法會財委會今日召開屆會期最後一次會議，優先審議36億元教育新資源的撥款申請，以及其他多項工程撥款。反對派議員昨日臨時「開價」，要求政府將八大院校的自資課程納入資助範圍，到晚上開會後表示只肯審議教育新資源撥款議程。反對派議員在最後關頭「加碼」討價還價，無非是想玩弄變相拖延的拉布伎倆。36億元教育撥款關乎整個教育界和數萬莘莘學子的福祉，其餘多項撥款亦關乎醫療、房屋、公務員薪酬等民生範疇，若反對派真的以市民利益為重，就不應節外生枝。若多項民生議案不獲通過，影響市民福祉，反對派實在有愧市民託付。

財委會今天的8小時會議是本屆會期最後一次會議，要處理8項議程，時間緊迫。優先審議的36億元教育撥款，關係到數千名中小學教師、接近4萬名報讀自資院校學士學位學生。相關議案經過吸納教育界意見和廣泛諮詢，獲得教育界一致支持。但在議案付諸表決前夕，反對派提出將八大院校自資課程納入資助範圍的新條件。有關建議反對派可在諮詢階段提出，臨門一腳才「加碼」，到底是為教育界爭取更大利益，還是節外生枝、刻意刁難的另類拉布？反對派害怕不通過教育撥款會引起民意強烈反彈，聲稱肯審議教育撥款，但審議是否意味着通過，大家不妨拭目以待，看反對派敢不敢玩火？

反對派只肯審議教育撥款，其餘7項議案怎麼辦？這些議案涉及多家醫院擴建計劃、東涌新市鎮擴展、興建骨灰安置所、公務員薪酬調整等等，都與市民利益息息相關。不說其他議案，就拿近日流感肆虐、公立醫院逼爆為例，多所醫院急需擴建，以緩解病床不足之苦，撥款具有迫切性，反對派就忍心不理病人死苦、不惜犧牲市民利益？

反對派為何不審議這些民生議案？講到底又是綁架市民利益去表達自己不滿。4名反對派被法庭裁定喪失議員就任資格，反對派指稱是「政府以粗暴的方法針對和冒犯市民的選擇，在政府未有決心解決這個死結前，民主派與政府無可能有正常關係，議會亦無可能有正常運作。」4人被法庭裁定喪失議員就任資格是司法決定，與立法會審議通過議案毫無關係。反對派將兩者混為一談，只是把民生議案、公眾利益作為向政府施壓、討價還價的籌碼。

根據基本法第73條，立法會的主要職能是制定、修改和廢除法律；審核及通過財政預算、稅收和公共開支，等等。作為立法會議員，審議並通過議案是義務和責任，無故拖延，不履行職責，就是失職；將自己的權力作為謀取自身政治利益的籌碼，就是濫權。試想，如果今天多項民生議案不獲通過，市民病無所醫，輪候公屋的市民要繼續等，連暫存的骨灰亦無龕位安置，這個責任和後果，反對派議員承擔得起嗎？

### 依法追究瀆誓者 政府要「揸正來做」

就4名反對派人士被法庭裁定喪失立法會議員就任資格一事，特首林鄭月娥再強調，上任後已展示最大誠意去改善行政和立法關係，但改善行政立法關係不可能在法治精神上有所妥協，所有有關的跟進工作都要依法辦事。4人在宣誓時作出的種種行為，敵視冒犯憲制，明顯不符合基本法及本地法律中有關莊重、嚴謹、真誠宣誓的規定，亦不符合公眾期望，被裁定喪失議員就任資格，合法合情合理，怎能以「無意識到自己行為的嚴重性」的藉口試圖逃避法律制裁，或者試圖獲得從寬處理？果真如此，法治的尊嚴何在？政府和相關各方必須依法辦事，按照法庭判決追究4人的有關法律責任，絕不能網開一面。

4名反對派人士被裁定喪失議員就任資格，法庭是依據基本法第104條及全國人大常委會的釋法、《宣誓及聲明條例》，以及參考相關的案例，提出多項有關立法會議員宣誓的明確法定準則，當中最重要的是：議員當選後必須按法律規定的形式及內容宣誓才能就任，這是憲法及法律的強制規定；在宣誓時，候任議員必須準確、完整讀出誓詞內容，不能加入不相符的語句及其他訊息，並且要表現出莊重的態度，真誠擁護及尊重誓詞列明的責任。

喪失就任資格的4人在宣誓時或擅自改變誓詞的形式、內容，或違背法律中有關莊重、嚴謹、真誠宣誓的規定，顯示4人不尊重國家憲制和基本法的權威，無效效忠作為建制架構成員在憲法上必須效忠的對象。對如此明顯的違法行為，法庭依法作出了公正裁決，4人不僅宣誓無效，而且因欺詐而要繳還議員薪津、負擔政府訟費。嚴謹執行法庭的判決，是尊重法治的體現，要求政府因為「大和解」而放棄法治原則，是對法治尊嚴的挑戰。

但是社會上有一些人公開為4人「說情」，稱4人宣誓基於過往監督人及立法會主席從寬處理宣誓，因而無意識到自己的行為「越位」，因此當局應從寬處理判決對有關人的影響，包括考慮不堅持追究4人已獲發的薪津，以及酌情處理追討訟費。這些說辭，並無法律依據，政府不應接受。

尊重法庭判決和司法獨立，是維護本港良好法治的最核心精神。法庭判決指出，法庭是決定宣誓是否有效的最後裁判，不是立法會秘書長、主席；向4人追討訟費，亦是法庭的決定；至於追討4人已獲發的薪津，則是立法會的權力。如果政府接納從寬處理4人的建議，豈不是不尊重法庭，干預司法、立法運作？如果對4人從輕發落，瀆誓違法不付出應有代價，未來宣誓風波必將沒完沒了地重演，立法會必將淪為衝擊「一國兩制」的政治舞台，此例絕不可開，政府一定要「揸正來做」。

民選議員入立法會，目的是受民託付，為民發聲，監督、配合政府提升施政成效，造福市民，並非利用宣誓儀式和議員身份搞事生非，挑戰基本法，衝擊「一國兩制」底線，給香港製造政爭，阻礙發展。反對派中人在宣誓時的惡劣表現，不符選民和公眾期望，法庭的裁決順應民意，撥亂反正。本屆政府上任後努力促進和解，社會氣氛有所好轉，希望主流反對派準確把握民情和形勢，不要只問立場，不問是非，不講法理，破壞目前良好的社會氣氛，再把香港拖入政爭劇烈、社會撕裂的漩渦中。

# 書展今開鑼 主打「旅遊」 展商看好生意倍增 讀萬卷書 = 行萬里路

香港文匯報訊（記者 楊佩韻）第二十八屆香港書展今日起一連7日於灣仔會展舉行，今年主題為「旅遊」，場內除了有港人最愛的旅遊工具書外，還增多了與旅遊有關的文化、歷史及美學書籍。貿發局副總裁周啟良指出，今次書展不是推廣旅遊指南，而是推廣旅遊文學，並認為即使下雨也不會沖淡市民到書展的熱情，有信心仍達100萬的入場人次。有參展商認為，香港並不是文化沙漠，而是有待開發的綠洲，只要港人對書籍有新的概念，相信仍有很大的市場，並有信心今年生意能以倍數增長。

今年書展年度主題為「旅遊」，並以「從香港閱讀世界人文、山水、情懷」作點題，期望大眾既能「讀萬卷書」，也可「行萬里路」。



#### 670展商創新高 首辦運動博覽

周啟良（見圖）表示，今年有37個國家和地區、約670家參展商參與，參展商數目較去年上升4.7%，打破歷屆紀錄；場內亦有逾320場文化活動。他續稱，本周五至下周二有首屆香港運動消閒博覽，市民憑當日有效的書展門票，可免費進場參觀，他又認為書展及運動博覽沒有互相衝突，反而能產生協同效應，吸引更多入場。

#### 冀入場突破去年102萬人

貿發局去年首推3招防止參展商在書展結束後棄書，周啟良表示，推出3招後已有一定成績，去年有4間參展商沒有執好攤位而被沒收5,000元保證金，如今年表現有所改善便會全額發還。

他續稱，去年與勵行會及曙光計劃合作，回收書籍捐贈予有需要人士，最後共收集到50箱書，相信今年的棄書問題會有改善。他續指，去年書展人均購書消費約900元，佔港人全年人均的購書費用1,800元的一半，認為港人閱讀氣氛不錯，亦期望今年入場人次能突破去年的102萬。

#### 設羅浮宮奧塞美術館書

談起旅遊書，不少人會立刻想起旅遊工具書，但其實書展內也有很多旅遊文學或美學書籍。閣林文創股份有限公司負責人葉美燕表示，旅遊概念不單是遊玩，也有歷史、文化及美學等元素，如歐洲有大大小小的博物館，可能在旅遊時看不明白或看不完，也可以買書回家慢慢看，場內有12本大型博物館書籍，如羅浮宮、奧塞美術館等。

她認為，香港並不是文化沙漠，而是未開發的市場，要時間閱讀讀風氣植根。葉美燕補充說，今年是第二年引入大型博物館書籍，去年反應不錯，有信心今年能以倍數增長，直言「非常看好市場」。

香港中和出版有限公司市場營銷主任梁健彬認為，本港閱讀風氣以即食文化為主，但近年旅遊工具書的銷量下跌，反而大眾對不同地方的文化、歷史更有興趣，認為香港旅遊書的市場仍有發展空間。

中華書局非凡出版編輯部高級經理梁卓倫則指出，去年港產飛機成功完成3個月環球之旅，今年書展便推出由該飛行計劃發起人鄭楚衡口述的書籍《香港起飛》，當中講述環球之旅前後的準備工作，場內攤位亦展出部分飛行用品，如求救海水染色物、衛星電話、飛行用氧氣樽及海水除氯器等。



今年書展以「旅遊」作主打。香港文匯報記者曾慶威攝

## 《有瓦遮頭》展舊時樓書

香港文匯報訊（記者 楊佩韻）今年香港回歸20周年，各界都回顧這20年的變遷。今年書展亦推出相關系列的書籍，從歷史、人文風情到售樓書等都有談及。中華書局綜合編輯部主任謝慧莉指出，本港樓市熾熱，有人說細單位愈見瘋狂，但新書《有瓦遮頭》（見圖）便展現1950年代至1990年代香港的樓書，設計書及手稿，多角度呈現香港樓市變化。另外，三聯書局亦推出與政制有關的書籍，如《「一國兩制」與基本法——歷史、現實及未來》等。

謝慧莉續稱，《有瓦遮頭》有3個環節，當中可看到1960年代維港的手繪海景，如當時的遊艇會及維園較為疏落，猶如未開發。至於樓盤命名也有仔細在售樓書展示，如大埔「明月樓」的

來源是因為空氣清新，亦有魚米之鄉的美譽，「恍若世外桃源」，是「鍾靈瑞霽之地」，故命名為明月樓。

《回到啟德》細味老港情懷她續稱，場內也有《上半山·下中環》及《回到啟德》兩本新書，前者講述開埠至今中環的變遷，後者則談及香港的航空史，除了有當年的飛機行李袋展示外，也可以細味香港舊啟德機場的小事物，回味老香港情懷。

除了售樓書外，塑膠玩具也是港人過去數十年來的回憶，如60後玩具收藏家兼《塑未謀面——香港製造X 塑膠玩具》作者劉任輝稱，他自小在觀塘讀書、生活甚至是教學，見證香港塑膠工業由盛轉衰，而他本身也很喜歡塑膠玩具，故期望在新書及書展呈



現的展品當中，能讓大眾感受到過去數十年老香港的味道。

三聯書局營銷及市場副經理高啟發稱，適逢今年是回歸20周年，書局亦推出與政制有關的書籍，如王振民著《「一國兩制」與基本法——歷史、現實及未來》；強世功及袁陽陽編的《香港立法機關關於政制發展的辯論——港英代議政制及與基本法起草》等。

他表示，隨著新政府提倡將中史科列為初中必修科目，有關書籍也需要讓更多人接觸。

#### 書展小檔案

日期	7月19日至25日
開放時間	7月19日、20日、23日及24日 上午10時至晚上10時 7月21及22日 上午10時至午夜12時 (3號展覽廳開放至晚上11時) 7月25日 上午9時至下午5時
地點	灣仔會展
票價	成人票25元 小童票10元* 票務優惠： 上午進場票：10元，成人及小童同價，須在正午12時前進場，只限會展現場發售 免費進場特別優惠： 凡以正價買7月19日或20日門票者，憑完整票尾可於7月21日、22日或23日下午5時後免費進場一次 憑7月21日至25日書展門票，可同時參與首屆香港運動消閒博覽 *適用於小學生或身高1.22米或以下；3歲或以下小童及65歲或以上長者免費進場

資料來源：香港貿易發展局 整理：記者 楊佩韻



林明麗稱，「買書送煲」限售30套。香港文匯報記者曾慶威攝

## 「買書送煲」煲湯話咁易

近年健康及自家煮食風氣盛行，書展場內也有不少烹飪書及健身書籍。有書商今年推出「買書送煲」的優惠套餐，768元可以有一本湯飲書籍及5.5L的湯鍋及1.2L的燉鍋，限量30套。大眾書局營銷及市場經理林明麗稱，近幾年都聽到讀者想有鍋具的贈品或推介，故今年便推出優惠套餐，認為是書展的噱頭之一，希望可以吸引更多市民留意。

專業訂閱服務有限公司負責人黃興文表示，現場除了有運動健身的書籍外，也有與書法有關的書籍，亦有自製的麵食機及一人吃的料理書，隨書附送一人用的煮食用具，相信可以吸引年輕人購買。他表示，有信心今年書展生意額會上升。

香港文匯報記者 楊佩韻

## VR 體驗閒遊日本 用眼睛去「旅行」

今年書展共有來自29個國家的領事館及文化推廣機構進駐「國際文化村」，當中日本館新增至11個縣市參加，設有大型「開式遊日本」(Yurutabi) 體驗館，呈獻一系列體驗型活動，包括以VR虛擬實境技術提供日本旅遊景點體驗等（見圖）。文化村更新增哥倫比亞、尼泊爾、巴基斯坦、瑞士等國家或地區，市民可以眼睛去個「小旅行」止止心癢。

古鎮煌李樂詩分享遊歷讀萬卷書「等於」行萬里路，未能及時出發的市民，也可以先

參觀不同背景的旅遊作者的經歷。設於書展3樓展覽廳外的「文藝廊」將會有3大展覽，包括「文遊四海」、「以圖像說故事」及「中華文化漫步—四川行」。「文遊四海」由文學家斯及西西、郵輪專家古鎮煌、探險家李樂詩、歷史學者吳瑞卿及Jason Wordie、資深國際新聞記者周軼君、小說作家金鈴和寫攝人鄭楓恩，分享遊歷經驗及旅途上所蒐集的珍品，如來自南極的石頭、利比亞卡扎菲執政41年的手錶等。

「以圖像說故事」展區便是貿發局與《國家地理》雜誌(National Geographic) 合作，搜羅



香港及世界各地有關人文、地貌、風景和建築的攝影作品。展區亦會展出一系列反映不同時期香港面貌的印刷品，例如明信片、郵票以及由著名畫家李志清描繪舊日的香港景物，包括街市、果欄、屋邨和漁船的畫作，讓大眾回味昔日的光景。

香港文匯報記者 楊佩韻